

筑牢生物“防火墙” 纳溪区阻隔带里种油茶，添绿又增收

本报讯 连日来,在泸州市纳溪区大渡口镇油茶生物防火林带项目现场,20余名村民挥舞着镰刀、锄头和剪子,分散在各个角落给油茶树追肥、除草、剪枝……在村民们的管护下,100余亩油茶林郁郁葱葱。

为保证电网安全稳定运行,预防高压电因意外产生火花引发森林火灾,近年来,纳溪区林业和竹业局联合国网纳溪供电公司清除树障工作纳入年度重要工作,定期组织人员清砍电力线路走廊下的树、竹。但由于竹木生长速度较快,每年廊道清理与维护成本极高。

“将电力线路下的树木砍伐后种植油茶,形成油茶生物防火林带,可从根源上解决电力线树矛盾、森林防火的问题,还能帮助村民增收,实现多方共赢。”8月6日,在大渡口镇油茶生物防火林带项目现场,纳溪区林竹局高级工程师刘玉彬一边指导种植户李树生栽种油茶一边说道。远远望去,广袤森林里架设有电力线路,线路正下方农作物生机勃勃,互不干扰,又相得益彰。

据介绍,在纳溪区,生物防火林带均以油茶为主。为何种植油茶?原来,油茶是天

然的抗燃树种,叶片含水量大,不易燃烧,且分枝较多,不易长高,不会对高空电线产生威胁。成林后,油茶可形成一道浓密的林墙,阻碍气流通过,不仅可以阻止山林树冠大火蔓延,还能阻挡地面火势推进。“建设油茶生物防火林带既可以有效阻隔森林火情,又可以收获油茶果,经济效益、生态效益和社会效益兼具。”纳溪区林竹局总工程师吴雷告诉笔者。

“以前他们只会砍我家林木,现在不同了,他们不仅免费帮我们栽种油茶,还向我们传授种植技术,帮

助我们增收。等油茶有收成了,我想请他们来家里喝茶。”在大渡口镇凤凰湖村油茶生物防火林带现场,正在给油茶除草、松土、浇水的种植农户黄太华说起防火措施的转变,欣喜不已。

据大渡口镇林业负责人邓强介绍,凤凰湖村以前集中连片发展的杉树、杂树等较多,如今种植油茶后,村民们有了增收新途径。目前,辖区内现有7条10千伏供电线路,全长约130千米,计划沿高压线路种植油茶面积500亩,全镇林火阻隔带建成后,将形成以生物防火阻

隔带为主体,与自然、工程阻隔带相结合的林火阻隔网络体系。

绿水青山就是金山银山。近年来,纳溪区林竹局联合国网纳溪供电公司推进“一线一路”治理行动和“一廊一带”油茶种植项目,通过新建与改造相结合的方式,有序开展各类林火阻隔系统建设,将救灾、防灾与生态建设、经济建设紧密结合,既提高辖区范围内供电质量,又降低火灾发生几率,为促进经济社会高质量、可持续发展提供了生态保障。目前,全区规划建设林火阻隔带50千米,均以油茶防火

阻隔带为主,可发展油茶种植1200亩,油茶挂果后,8000余户农户将获益。

为做好森林防火工作,近年来,纳溪区林竹局不仅将高压过线地段作为森防重中之重,还实施了“人防+技防+物防”相结合的防火措施,成立森林防火督查组,深入全区开展森林防火工作督查,常态化开展防火宣传和演练,配足配齐森林防火物资器材,筑牢森林“防火墙”,守住绿色安全线,推动林长制工作纵深发展。

(王超明 刘吉勇)

塑造坚定文化自信载体 丹棱县全面推进文旅融合共兴

本报讯 “成语‘难登大雅之堂’,人们耳熟能详,而大雅堂究竟在何处,知道的人却甚少。公元1100年(北宋元符三年),诗人、书法家黄庭坚将杜甫入川所写的300余首诗手书后,由丹棱名士杨素刻碑存放在一座文化殿堂——大雅堂。从此,大雅堂便在中华大地上熠熠生辉。”今年6月底,全省首部县级文库——《丹棱文库》的阐释工作取得突破,首篇故事——大雅堂的故事一经发布,读者众多,传播广泛。

“古籍归纳整理后,我们便开始了下一步重点工作,让厚厚的古籍‘活’起来。”眉山市丹棱县文联相关负责人介绍,今年初,《丹棱文库》编纂完成后,在县委、县政府的支持下,县文联等相关部门立即着手开始3000万余字文库的阐释工作,通过借助专业机构古文专家的力量,将其中最为经典、群众最为关心的名篇佳句进行翻译、扩展、解读,让深涩的古文与现实生活相结合。目前,《丹棱文库》里的故事已推出5个,反响良好。

“同学们,这个暑假,我要传授你们吹奏唢呐的基本指法和用气方法,让你们基本掌握长音、吐音、连音、音阶等基本技能。”7月11日,丹棱县文化馆(美术馆)举办的“端淑文化课堂”暑期公益培训班开班,绘画、围棋、声乐、唢呐4个班近百名孩子在这里学习,以此丰富暑期生活。当天,第一节唢呐课上,丹棱唢呐非物质文化遗产传承人韩嘉祺表示,他将把毕生所学尽可能传授给孩子们。

“没想到小小一支唢呐,吹出的曲子意境截然不同。听了老师的表演和对丹棱唢呐深厚历史渊源的讲述,我发自内心地爱上了这一门传统技艺。”课堂上,一双双小手牢牢捧着唢呐,跟着老师的节奏吹奏着。刚上小学的陈汇文和小伙伴已被这门传统技艺吸引。

据了解,《丹棱文库》从深奥的古文变成通俗易懂的大白话走进千家万户,懵懂少年陶醉在唢呐声中,都只是丹棱县深耕细作传承优秀传统文化的一个个生动缩影。今年上半年,丹棱县深入实施文化惠民活

动,持续打造文化活动品牌,积极推进文化艺术创作、优质发展公共文化项目,文化事业硕果累累。

文化传承是文旅融合发展的内在要求之一,在抓好优秀传统文化传承保护的同时,丹棱县还以创新引领做优文旅融合,奋楫笃行助推文旅产业发展。1~6月,该县共接待游客约260万人次,实现旅游综合收入14.5亿元。完成固定资产投资约6400万元,向上争取项目资金1.3万余元。

“今年老峨山六月六朝山会是恢复性开山和疫情放开后的首次盛会,通过强势预热宣传、丰富活动体验、强化服务保障等措施,景区盛况再现。当天,老峨山景区接待游客突破7500余人次,创恢复性开山以来历史新高;门票收入达10万余元,其他综合性经营收入约50万元。”7月23日,一场主题为“穿越千年时空,触摸非遗文化”——老峨山六月六朝山会的活动在丹棱县老峨山景区游客中心开展,优美的自然风光叠加精彩传统民俗表演和趣味活动,这里成为了游客前往打卡的旅

游热土。

“丹棱游村”品牌能否越喊越响亮,不仅需要老峨山这样顶天立地的文旅资源,还需要众多小而精、业态广的文旅项目和文旅IP。七夕将近,丹棱县张场镇万年村即将推出的“爱你万年、畅玩七夕”系列活动便是其中之一。

“置身玫瑰花基地和茶园中,在满是负氧离子的清爽空气中吃烧烤听歌,一年中最火热的时刻来这里能让我心平静下来。”8月7日晚,受邀提前体验“爱你万年、畅玩七夕”系列活动的游客邱丹如是说。

据介绍,8月19日至23日,万年村还将推出“不七而遇 满心欢夕”“以花之名 让爱永恒”“跨越山海 让爱发声”“从七夕到朝夕”“爱的音乐之旅”等主题活动,并设置爱情长廊、签名墙、音乐舞台、草坪灯光现场等打卡点。在远离城市的美丽山村,听着舒心的音乐享受美食,在柔软的草坪上看星空……这些瞬间,将成为游客游玩丹棱的记忆点,也将助力丹棱农文旅产业发展。

(罗俊涛 本报记者 苏文保)

区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

东坡区

提前完成全年助残民生实事

本报讯 “感谢政府的关心,为我修建了无障碍浴室,现在洗澡既便捷又安全。”近日,在眉山市东坡区复兴镇正义村2组残疾人谭俊华家中,看着光鲜适用的浴室,她高兴地说道。

谭俊华今年63岁,患有内风湿关节炎,四肢残疾、行动不便。女儿远嫁他乡,儿子外出务工,家里只有她和老伴两人,靠着低保和在附近做零工过活。很多时候,老伴出去做零工了,她一个人在家,洗浴不便,总是担心摔倒。今年7月,东坡区复兴镇残联通过走访摸排,了解到谭俊华家里的情况,便组织人力、物力为她修建无障碍浴室,解决她洗浴不便的问题。

据悉,这是东坡区基本完成全年多件助残民生实事的一个缩影。

为不断提升残疾群体获得感、幸福感和安全感,今年年初,东坡区将办好助残民生实事列入政府工作报告,确立了今年全区重点拟办的7件助残民生实事。随后,该区统筹安排,加大投入力度,集中时间精力组织实施,提早

在上半年基本完成了全年7件助残民生实事。

截至目前,该区共资助400名白内障患者做复明手术,为120名残疾儿童提供康复救助,开展农村困难残疾人实用技能培训330余名,多渠道促进残疾人就业创业。同时,该区持续抓好残疾人证“应办尽办”,目前已为70名困难智力、精神和重度残疾人提供评定补贴,为80名困难残疾人家庭实施无障碍改造,让1300余名精神障碍患者享受门诊服药治疗服务,5200余名残疾人享受全年不少于4次的上门家庭医生签约增值服务。此外,该区还为符合要求的2万余名残疾人购买意外伤害险,为950名残疾人适配亟需的基本辅助器具。

“接下来,我们还将优化深化‘量服’工作,创新残疾人服务管理模式,促进残疾人就业创业,加强实用技能知识等方面,进一步做实做细残疾人服务工作,争取获得更大成效。”东坡区残联相关负责人表示。

(陶广汉 张英 本报记者 苏文保)

邻水县

推进医共体建设

本报讯 近日,广安市邻水县卫生健康局首个派驻“业务副院长”入职仪式在坛同镇卫生院举行,标志着该县推进“紧密型县域医疗卫生共同体”建设取得实质性进展。

“在新的岗位上,我将端正工作态度,认真履职尽责,不辱使命,服务基层,造福群众,做好基层群众健康服务的‘守门人’。”入职仪式上,派驻“业务副院长”刘兰兰在作表态发言时说道。

据悉,为深入贯彻落实中央、省、市关于推进“紧密型县域医疗卫生共同体”建设的相关要求,今年以来,邻水县坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置,结合县域实际,以邻水

县人民医院医共体为先行,选派5名优秀中层干部,分派到5家医共体单位挂职副院长锻炼,共涉及医疗、检验、护理3个专业。

“推行选派医共体牵头单位优秀人才到基层医院挂职锻炼,是推动县域医共体建设的突破口。”邻水县卫生健康局相关负责人表示,接下来,将聚力基层卫生院管理能力和技术水平提升,统筹推进2023年度“业务副院长”到岗履职工作,着力构建上下贯通的连续性县域医疗卫生服务体系,推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变,解决“看病难”“看病贵”的难点堵点问题,满足基层群众多层次、多样化的医疗卫生需求。

(张天文 本报记者 周宇)

巴州区

新增4项发明专利

本报讯 近日,记者从巴中市巴州区教育科技和体育局获悉,巴州区4家科技企业取得4项发明专利。

其中,正大科技取得“一种反射波法桩基检测装置及其激励设备”发明专利,琳宸科技取得“一种具有降盐功能的餐厨垃圾制备有机肥系统及方法”发明专利,老廖家食品取得“一种食品智能化加工控制平台及其方法”发明专利,松巴茶业取得“茶叶压制成型设备及茶叶压制成型工艺”发明专利。此外,该区还新增实用新型专利52项、软件著作权24项。目前,企业取得的

4项发明专利均已落地转化,预计可形成新设备、新装置4个,优化升级设备2个,推动形成新产品15个,突破新技术、新工艺8项,新增产值8600万余元。

近年来,巴州区教科体局坚持以科技创新驱动引领高质量发展,加快培育企业自主创新能力,全区累计取得发明专利和省级科技成果15项,今年组织22家科技企业新申请发明专利29项,配套支持申请科技创新券补助项目24项,总额58万余元,全面激发企业创新创造活力,提升企业核心竞争力,有效激活科技创新“一池春水”。

(本报记者 杨永忠)

乡镇动态

XIANG ZHEN DONG TAI

张华镇 首届红李采摘季开幕

本报讯 以“李”为媒,以节会友。8月12日,广元市旺苍县第十一届乡村文化旅游季暨张华镇首届红李采摘季在张华镇松浪村开幕。

开幕式在欢乐的歌舞声中拉开帷幕,舞蹈、魔术、杂技等精彩节目轮番上演,观众掌声不断。“节目很好看。”家住旺苍县城的罗先生说,得知采摘季开幕,他迫不及待带着家人朋友前来凑热闹。“采摘季来游

玩,不仅可以看精彩的表演,还可以吃又香又甜的脆红李,非常过瘾。”

时下的松浪村,放眼望去,郁郁葱葱的李树上挂满了温润饱满的李子,色泽圆润,浑身紫红,披着白霜,令人垂涎欲滴。游客们如潮水般涌入采摘园,分堆聚集在果树下,体验采摘乐趣。“这里风景美,李子也好吃。今天我们一家人都来了,一起采摘品尝松浪的李子。感觉现在张华镇农村的发展

越来越好了。”游客吴先生感慨道。

据了解,采摘季活动将持续至8月底。活动期间,游客们不仅可以欣赏精彩的节目、体验采摘的乐趣,还可以参加“开心消消李”“李王大比拼”“李园寻宝盒”等游戏活动。

松浪村距旺苍县城14公里,素有瓜果之乡的美誉。目前,该村发展特色红李产业园300亩,栽植李子6000余株。每年3月,李子花竞相

开放,灿若繁星,洁白似雪,微风轻拂,沁人心脾;8月,李子陆续成熟,吸引各地客商和游客前来订购、采摘。近年来,张华镇立足区位优势,着眼市场需求,逐步形成“三月赏李花、四月品桑葚、五月采枇杷、七八月摘红李尝沙梨、九月猕猴桃、年底柑桔甜”的特色产业格局,“果香张华、竹茶之乡”的特色品牌日益凸显。

(肖思雨 唐福升)

浓溪镇 召开全国经济普查单位清查业务培训会

本报讯 为贯彻落实省、市、区关于第五次全国经济普查部署要求,做好第五次全国经济普查单位清查工作,8月14日,广安市广安区浓溪镇召开第五次全国经济普查单位清查业务培训会。浓溪镇业务分管领导、经济普查办工作人员,各村(社区)书记及全体经济普查指导员、普查员(以下简称“两员”)参加会议。

会议强调,要深刻认识开展第五次全国经济普查工作的重大意义,认真做好各项工作,确保按时保质完成各项任务。同时,在普查过程中,要依法依规,规范普查工作流程,确保数据真实准确,并做好数据保密工作,加强有关信息保护。会上,全体经济普查“两员”签订了《广

安市广安区第五次全国经济普查保密承诺书》。

此次培训会,主要讲解了依法普查知识、普查单位清查办法、“法人和产业活动单位清查表”和“个体经营户清查表”的登记填写、入户普查技巧、单位清查小程序演示等方面内容,既有理论知识学习,又有与该镇实际情况相结合的案例情况分

析,干货满满。参会人员认真聆听,积极掌握相关工作方式方法,表示受益匪浅。

此次培训有效提高了“两员”的业务水平,增强了普查员依法普查意识,为浓溪镇第五次全国经济普查工作的顺利开展奠定了坚实基础。

(梅可洲)

图片新闻

健康服务进乡村

近日,甘孜州藏医院联合理塘县藏医院走进理塘县格聂镇,开展中藏医强基层“百千万”医疗服务行动。

当日,专家们在格聂镇干部周转房院坝临时设置“诊室”,向前来就诊咨询的村民提供医疗服务,同时讲解常见病、多发病的预防知识和注意事项。此次活动,共为格聂镇80余名患者进行了义诊,切实将健康服务送到了群众家门口。

(叶强平 郑燕 摄影报道)



乡镇动态

XIANG ZHEN DONG TAI